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Bedriftsøkonomi II

Videregående kurs II

Eksempler på aktuelle oppgavetyper med bruk av IKT til sentralt gitt eksamen

Generelle kommentarer

Denne samlingen gir eksempler på oppgaver som det er naturlig å løse ved hjelp av IT. Samlingen må ikke oppfattes som et eksempel på et eksamensoppgavesett med bruk av IT. 

Vi viser ellers til departementets rundskriv F-55-99: 

”Ved innføringa av Reform 94 vart det gitt ein overgangsperiode på 5 år for skolane til å kunne bruke informasjonsteknologi i opplæringa. Dette inneber at overgangsperioden no er omme, og at departementet forventar at alle skolane frå og med skoleåret 1999/2000 integrerer IT i opplæringa på GK og VKI der måla i læreplanen krev det …. På VKII skal integreringa vere sett i verk i alle vidaregåande skolar frå og med skoleåret 2000/2001”.

Bruk av IT vil ikke endre oppgavetypen til den sentralt gitte eksamen i bedriftsøkonomi II i vesentlig grad. Du - som elev eller privatist -  vil kunne velge om du vil bruke IT under hele eksamen eller bare der hvor oppgaveteksten forlanger det, for eksempel når du skal vise at du behersker verktøyet og foretar simuleringer der det er naturlig ut fra bestillingen i oppgaven.

I denne samlingen av oppgaver er det forventet at du skal bruke IT ved løsning av alle oppgavene. Dersom du ikke har egnede ferdigmodeller, kan du selv lage dine egne modeller. Disse kan du også bruke på eksamen. 

OLSVIK ELEKTRO AS

Firmaet OLSVIK ELEKTRO AS er en liten installasjonsbedrift i Sør‑Norge. Firmaet ble etablert av Lars Olsvik i 1970 og driver i dag med alle typer elektriske installasjoner. Bedriften har 10 ansatte og omsetningen i 1999 var på 9,6 millioner kroner. Bedriftens kunder er privatpersoner, bedrifter og offentlige etater og institusjoner.

Du er ansatt for blant annet å ta hånd om bedriftens økonomistyring. I den forbindelse skal du jobbe med arbeidsoppgavene nedenfor. 

ARBEIDSOPPGAVE  A

OLSVIK ELEKTRO AS har fått en forespørsel om å bli eneforhandler av en ny type armaturer på det norske markedet. Undersøkelser som er foretatt, viser følgende sammenheng mellom pris og salgsmengde per år målt i antall enheter.

Pris
300
275
250
225
200
175
150
125

Mengde
1 000
2 000
3 000
4 000
5 000
6 000
7 000
8 000

Innkjøpsprisen er i dag 120 kroner. Faste kostnader forbundet med salget er beregnet til 250 000 per år.

Gi en vurdering av markedstilpasningen på grunnlag av de opplysningene som er gitt.

Myndighetene planlegger å innføre en returavgift på 20 kroner på armaturer.

Forklar hvilken virkning dette vil få på markedstilpasningen.

ARBEIDSOPPGAVE B
Fra regnskapskontoret har OLSVIK ELEKTRO AS fått oversendt årsregnskapet for 1999. Utdrag fra årsregnskapet finner du i vedlegg 1. Du blir bedt om å utarbeide resultat- og likviditetsbudsjett for 4. kvartal neste driftsår. Resultatbudsjettet bygger på regnskapet for 1999. Alt varekjøp og varesalg er avgiftspliktig. Lars har satt opp følgende forutsetninger for budsjettene. 

· Salgsinntektene forventes å øke med mellom 5 og 10 % neste år. I oktober regner Lars med at aktiviteten vil være normal, mens aktiviteten i november og desember vil være 80 % av en normalmåned. 


· Varekostnadene beregnes til 50 % av omsetningen.

· Lønnskostnadene forventes å øke med 5 %. Sosiale kostnader er inkludert i lønnskostnadene og skilles ikke ut som egen post i resultatbudsjettet.


· Posten Annen driftskostnad antas ikke å øke neste år

flere opplysninger på neste side
Andre opplysninger:

· Likviditetsreserven antas å være 250 000 kroner per 1.10.

· Alt kjøp og salg er på kreditt. Kredittiden til kundene har til nå vært 25 dager, mens bedriften i gjennomsnitt har oppnådd 40 dager fra leverandørene. Utestående kundekrav utgjør 600 000 kroner, og leverandørgjelden er 630 000 kroner per 1.10.

· Lønn utbetales i den måneden den opptjenes.

· Skyldig arbeidsgiveravgift for 5. termin antas å bli 82 000 kroner.
 

· 80 % av beløpet som er ført under Annen driftskostnad er mva-pliktig. Merverdiavgiften er 23 %.

· Skyldig merverdi- og investeringsavgift for 4. termin er 142 000 kroner. Skyldig merverdi- og investeringsavgift for 5. termin forventes å bli 138 000 kroner.


· Bedriften planlegger å investere i nytt dataanlegg i november. Investeringsbeløpet er forventet å bli 90 000 kroner inkl. mva.


Ta nødvendige forutsetninger og utarbeid forslag til resultat- og likviditetsbudsjett for  oktober, november og desember 2000.

Bedriften ønsker å redusere kredittiden til kunder til 15 dager. Gi din vurdering av dette. 

Bedriften planlegger å gjennomføre en reklamekampanje i november og desember. Kampanjen vil koste 40 000 kroner per måned eksklusive merverdiavgift, og firmaet håper at kampanjen vil øke salget i november og desember til 90 % av en normalmåned. Gi din vurdering av tiltaket. 
ARBEIDSOPPGAVE  C 

Med bakgrunn i de opplysningene du finner i vedlegg 1 samt bransjetallene nedenfor, skal du gi en vurdering av den økonomiske situasjonen til OLSVIK ELEKTRO AS. Foreslå eventuelle tiltak til forbedringer.

NØKKELTALL FOR BRANSJEN
1999

Egenkapitalrentabilitet før skatt
24,7 %

Totalkapitalrentabilitet
12,9 %

Egenkapitalprosent
41,6 %

Likviditetsgrad I
1,39 (139 %)

Likviditetsgrad II
0,75 (75 %)

Lagringstid ferdigvarer
94 dager

Kredittid fra leverandører
45 dager

Kredittid til kunder
13 dager

oppgaven fortsetter på neste side

Fra Lars Olsvik får du spørsmål om hvor stor omsetningen måtte ha vært i 1999 for at bedriften skulle ha oppnådd samme egenkapitalrentabilitet før skatt som bransjen. Han  ønsker at du relaterer omsetningsøkningen til pris, ikke volum. Du kan forutsette at det økte resultatet blir tatt ut som utbytte.

ARBEIDSOPPGAVE D

OLSVIK ELEKTRO AS driver også med service på elektriske oljeovner. Av og til er det nødvendig å fylle ny olje på ovnene. Ovnene fylles med to typer olje som delvis kan erstatte hverandre. Erfaring viser at det til en type oljeovn er mulig å benytte disse kombinasjonene målt i liter:

Type A
1
3
5
6
9
14

Type B
14
9
6
5
3
1

Oljetype A koster 60 kroner per liter og oljetype B 40 kroner per liter.

Finn den gunstigste kombinasjonen av de to oljetypene.

Oljetype B er en mye mindre miljøvennlig olje enn A. Myndighetene har derfor bestemt å legge en avgift på 20 kroner per liter på denne oljetypen. Hva blir nå den gunstigste kombinasjonen? 

En konsekvens av avgiften kan være at produksjonen av denne oljetypen blir redusert. Anta at dette vil føre til at bedriften maksimalt kan bruke 4 liter av denne oljetypen i hver ovn. Vurder den nye situasjonen for bedriften.

ARBEIDSOPPGAVE E

OLSVIK ELEKTRO AS monterer og selger to typer sikringsskap, S1 og S2:

Sikringsskap
S1
S2

Materialer
1 500
2 000

Lønn til montør
700
2 500

Sum variable kostnader
2 200
4 500





Pris
5 000
7 000

Bedriften bruker 2 timer på å montere S1 og 5 timer på S2. De faste kostnadene er beregnet til 400 000 per år og er fordelt likt på de to produktene. I 1999 solgte bedriften 200 stk. S1 og 600 stk. S2. 

Regn ut dekningsbidraget og resultatet for 1999.


Bedriften har i det siste opplevd at det er mangel på faglærte montører. I framtiden vil bedriften kunne regne med å disponere en montør i 1 400 timer per år til dette arbeidet. 

Gi bedriften et begrunnet råd i denne situasjonen. 

oppgaven fortsetter på neste side
Det har også vist seg å være vanskelig å skaffe tak i komponenter til sikringsskapene. Det er derfor stor sannsynlighet for at tilgangen på materialer blir begrenset til en verdi av 300 000 kroner per år.  Vurder om bedriften bør satse på å produsere bare ett av disse produktene, eller om de heller bør satse på en kombinasjon.

ARBEIDSOPPGAVE F

OLSVIK ELEKTRO AS kjøper inn 36 000 lyspærer fra en tysk leverandør hvert år. Inntakskosten per lyspære er i dag 4 kroner. Bestillingskostnadene er i dag 2 600 kroner og lagerkostnaden 20 % av gjennomsnittlig lagerverdi. Bedriften har fram til nå foretatt innkjøp en gang per måned.


Vurder bedriftens innkjøpspraksis.

Den tyske leverandøren vil nå tilby 5 % rabatt når bedriften kjøper inn mer enn 25 000 lyspærer per innkjøp.

Hvordan vil dette påvirke bedriftens innkjøpspraksis? Begrunn svaret.


Bedriften er usikker på hvordan framtiden vil utvikle seg med hensyn til salg og kostnader. Hva vil antall innkjøp bli dersom salget går

· opp med 10 %?

· ned med 10 %?

Kommenter tallene.

ARBEIDSOPPGAVE G

OLSVIK ELEKTRO AS planlegger å åpne egen butikk for lamper, elektrovarer, datamaskiner og datautstyr. Lars forventer en årlig omsetning på 1 300 000 kroner uten merverdiavgift. Gjennomsnittstall fra bransjen viser at avansen normalt utgjør ca. 15 % av varekostnaden og at lagringstiden varierer mellom 20 og 30 dager. 

Alt varesalg er avgiftspliktig. Bedriften antar at 80 % av salget vil skje kontant, mens 

20 % vil være på kreditt. Lars ønsker å bruke et factoringselskap på kredittsalget, og dette selskapet regner med at det vil ta en uke før salgsbeløpet er innbetalt på bedriftens konto. Alt innkjøp vil skje på kreditt, og bedriften vil kunne velge mellom 30 dager netto eller per 10 dager minus 1 % rabatt. Dersom bedriften velger å betale per 10 dager må de benytte kassekreditten. Effektiv kassekredittrente er for tiden 15 % per år.  Investeringer i anleggsmidler vil beløpe seg til 500 000 kroner uten merverdiavgift, men med investeringsavgift. 

Regn ut og kommenter kapitalbehovet i forbindelse med utvidelsen.

Hvilken effekt vil det ha på kapitalbehovet dersom bedriften øker avanseprosenten til 30 %?

ARBEIDSOPPGAVE H

OLSVIK ELEKTRO AS må investere i en ny varebil. Bedriften står nå igjen med to alternativer som du skal utrede nærmere. Begge alternativene skal vurderes over 5 år. Du kan bruke en kalkulasjonsrente på 15 %. Du får disse opplysningene om bilene: 

Bil
Pris ekskl. mva inkl. investeringsavgift
Forbruk

liter/mil
Forsikring og service per år

Renault Kangoo 1,9 HDI
135 000
0,5
14 000

Citroën Berlingo 1,6D
126 000
0,7
12 000

Lars regner med en gjennomsnittlig kjørelengde på 30 000 km per år. Dieselprisen forventes å bli 10 kroner per liter i gjennomsnitt. Firmaet belaster kundene med 3,20 kroner per kilometer.

Gjør nødvendige beregninger og vurder hvilken av de to bilene firmaet bør velge.

Lars ønsker også å vite hvor langt hver av bilene må kjøre per år for at investeringen skal være lønnsom (kritisk mengde).  Regn også ut hvor mye dieselprisen kan øke før dette endrer hvilken bil firmaet bør kjøpe.

VEDLEGG 1

Utdrag fra årsregnskapet til OLSVIK ELEKTRO AS for 1999







1999
1998

Resultatregnskap







Sum driftsinntekter
9 638 648
5 875 752





Varekostnad
5 568 427
2 919 865

Lønnskostnad
3 570 886
2 576 768

Avskrivninger
14 123
12 935

Annen driftskostnad
415 719
397 790





Driftsresultat
69 493
-31 606





Renteinntekter
3 896
7 995

Rentekostnader
45 349
18 109





Ordinært resultat før skattekostnad
28 040
-41 720





Skattekostnad
7 851
0





Årsresultat
20 189
-41 720





Balanse per 31.12







Eiendeler:



Anleggsmidler



Driftsløsøre, inventar, maskiner m.m.
68 501
61 101

Sum anleggsmidler
68 501
61 101





Omløpsmidler



Varelager
728 787
238 235

Kundefordringer
450 203
1 091 047

Kontanter og bankinnskudd
219 175
234 380

Sum omløpsmidler
1 398 165
1 563 662





Sum eiendeler
1 466 666
1 624 763





Egenkapital og gjeld:



Egenkapital
143 195
123 006





Kortsiktig gjeld



Leverandørgjeld
432 108
808 559

Skyldige offentlige avgifter
718 079
598 239

Annen kortsiktig gjeld
173 284
94 959

Sum kortsiktig gjeld
1 323 471
1 501 757





Sum egenkapital og gjeld
1 466 666
1 624 763
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